

星期五课堂

第 21 期

中共温州市委老干部局
创建学习型机关活动领导小组办公室编

2015 年 12 月 4 日

立足实际加快发展

习近平总书记提出的“三严三实”要求，简洁凝练，内涵丰富，为党员干部修身用权律己、谋事创业做人指明了方向、提供了遵循。“创业要实”是其中的重要一条，对县委书记来说，就要务实干事、踏实创业，善始善终、善作善成，全力把青田的各项工作做得更好些，努力让组织和百姓更满意些。

创业要实，首要在于立足实际明思路。以务实的态度谋划工作，是“创业要实”的起点和基础。为此，我们坚持从青田实际出发，充分发挥比较优势，大力实施“华侨要素回流”和“青商回归”工程，加快实现“青田人经济”向“青田经济”转化，在第二届世界青田人大会上，回归青商签约了 30 个意向协议，投资总额近 70 亿元；我们坚持新官理旧账，做到继承和发扬并重，保持工作的连续性和政策的延续性，一张蓝图绘到底，一届接着一届干，绝不另起炉灶、再搞一套；我们坚持跳起来摘桃子，既没

有把目标定得太低，不费吹灰之力就能实现，也没有把目标定得太高，“吹”起来好看却难以实现。在新常态下，我们更是本着高度负责的精神，精心组织，科学谋划“十三五”，深化改革，自我加压，努力走出一条具有青田特色的加快发展、率先发展新路子。

创业要实，关键在于务实苦干破难题。我们积极响应省委、省政府“摘帽”欠发达、实现“绿富美”的决策部署，着力在抓重点、破难点上下实功、求实效。在谋求转型发展上，始终坚持走“绿水青山就是金山银山”的绿色生态发展之路，把特色小镇建设作为转型发展的第一抓手，以入选省“两化深度融合”试点区、省“零土地”技改审批改革示范县等为契机，推动生态经济再提速。在落实省市决策部署上，我们强化美丽青田建设的责任和担当，举全县之力推进“美化家园”大行动，全力打好“六边三化三美”、“三改一拆”、“五水共治”等攻坚战，强势推进阀门行业综合整治和涉宗违建整治“回头看”，全县104家阀门企业关停淘汰25家、兼并重组58家、整治提升21家，136处宗教标志物53天内全部整改到位。在培育新经济增长点上，我们主动融入“一带一路”建设，无缝对接“高铁时代”，以侨乡进口商品城为主平台，加快进口商贸、现代服务等产业发展，致力打造集休闲购物、旅游观光于一体的浙南“国际名品集散中心”。在办好民生实事上，我们从为民谋福出发，俯身听民意，一线解民忧，深化县乡村“三级联动办实事”，每年办好1600多件民生实事；以民生项目托底，将每年新增财力的70%以上用于民生事业，落实务实举措兑现暖民心、惠民生的郑重承诺。

创业要实，根本在于狠抓落实优作风。我们牢固树立“抓环境就是抓发展、抓作风就是抓落实”的理念，把优环境、转作风作为促进发展的基础性工作来抓，坚持一年一个主题，相继开展了“优化发展环境年”、“改革突破年”、“规范提升年”等活动，突出阶段重点，聚力攻坚克难。改进作风只有起点，没有终点。我们将继续巩固党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育取得的新成效，秉承务实苦干的工作主基调，大力弘扬“三带三敢三不怕”精神，全面喊响“带头干、跟我上”，进一步浓厚心齐、气顺、劲足、实干的良好氛围。

来源：浙江日报 作者：徐光文

用理论武器“强筋壮骨”

- 通过日常学习、专题培训、“党章学习日”主题活动等形式，教育党员自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献

- 紧密联系党员干部的思想实际，加强经常性的教育培训，使党员干部既重私德、又重官德，坚守清白做人、克己奉公、执政为民的道德底线

习近平总书记系列重要讲话体现了形势发展变化对党和国家工作的新要求，是中国特色社会主义理论的最新成果。学习好总

书记系列重要讲话既是党员教育的重要政治任务，又是指导开展好党员教育工作的思想武器和政治保证。

强化理想信念教育，补钙铸魂。习近平总书记系列重要讲话着重强调，理想信念是共产党人精神之“钙”，是共产党人要始终坚守的精神家园。应该看到，有极少数党员干部理想信念淡化、宗旨意识淡薄、不关心群众利益、工作不务实、追求个人享乐，严重影响了党群干群关系，损害了党的形象。这些现象归根结底是理想信念出了问题。有鉴于此，要把广泛开展理想信念教育作为党员教育工作的首要任务。大力推进中国特色社会主义理论体系和习近平总书记系列重要讲话精神的学习，努力学原著、读原文、悟原理，系统学、深入学、跟进学。以“三会一课”为主要形式，结合理论研讨、专家讲座、在线学习、知识竞赛等方式，推进理想信念教育进农村、进社区、进企业、进学校。主动适应信息网络技术发展趋势，积极构建全媒体党员教育平台，突破党员教育传统方式的时空局限，实现理想信念教育常态化、多样化。

强化党性党风党纪教育，扶正祛邪。党性党风党纪教育是党员教育的一项长期任务。习近平总书记系列重要讲话包含着对党员干部如何从政、为官、做人、干事的明确要求，为新形势下进一步增强党性、匡正党风、严肃党纪指明了方向。强化党性党风党纪教育，首先要按照习近平总书记系列重要讲话精神的要求，学习、落实和维护好党章。通过日常学习、专题培训、“党章学习日”主题活动等形式，教育党员自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。要在巩固和拓展教育实践活动成果基础上，认真开展“三严三实”、“讲诚

信、懂规矩、守纪律”等专题教育活动，强化党性锻炼和政德修养，增强党内政治生活的原则性战斗性，建设风清气正的政治生态。落实好“三会一课”、主题党日、民主评议、党性定期分析等制度，更好地推动党员干部严格遵守党内政治生活准则，主动适应新常态。抓好政治纪律和政治规矩教育，将其放在更加重要的位置，纳入党员经常性教育内容，努力营造守纪律、讲规矩的氛围。

强化社会主义核心价值观教育，滋养政德品德。党员干部既是党的纲领和路线方针政策的贯彻者、实施者，又是社会生活的引领者、管理者，必须做带头践行社会主义核心价值观的表率。要把社会主义核心价值观教育作为党员教育的基本要求常抓不懈，通过宣传先进典型、组织集中学习、开展讨论交流等方式，教育引导广大党员自觉成为社会主义核心价值观的践行者和传播者。紧密联系党员干部的思想实际，加强经常性教育培训，使党员干部既重私德、又重官德，坚守清白做人、克己奉公、执政为民的道德底线。按照习近平总书记强调的“自觉从中华优秀传统文化中汲取营养，老老实实向人民群众学习，时时处处见贤思齐”要求，注重从优秀传统文化和传统美德中汲取养分，虚心向人民群众学习，在根植人民、服务群众中，提升自己的道德修养、人格力量。

强化党和人民事业所需要的新知识新技能教育，强筋壮骨。全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国和全面从严治党，为党员履行义务、发挥作用提出了新课题。必须加强党员的新知识新技能教育培训，通过集中培训与经常性教育、组织调训

与个人选学、实体培训与网络培训相结合的形式，教育引导党员立足本职，扎实工作，不断激发工作热情、聪明才智和创造活力，争创一流业绩，在全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设各项工作中，切实发挥凝聚群众和引领群众的作用，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

来源：中国组织人事报 作者：辛桂梓

“修身、齐家”方能永葆党的先进性和纯洁性

近日，中共中央印发了《中国共产党廉洁自律准则》（以下简称《准则》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

古人云，“欲治其国者，先齐其家，欲齐其家者，先修其身，欲修其身者，先正其心，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而知国治，国治而后天下平。”千百年来，这个口号，这个标准，成了引导为官做人的一面旗帜。因此，各级党员领导干部必须发挥表率作用，以更高更严的要求，带头践行《准则》，廉洁修身、廉洁齐家，使廉洁自律规范内化于心、外化于行，永葆党的先进性和纯洁性。

家风清廉才能政风清廉。家风是家庭的道德风貌和相沿成习的家庭传统。清正廉洁的家风有利于领导干部品德情操的陶冶，提

高对各种贪腐诱惑的免疫力，成就领导干部的务实清廉。反之，贪婪唯利是图的家风，则加速领导干部腐化堕落走向灭亡的进程，最终导致人财两空、家破人亡的惨剧。从已经揭发出来的领导干部犯罪案件中，有不少是家庭窝案、家族窝案，正是家风腐败所致。如原中共中央政治局常委、政法委书记周永康，原全国政协副主席苏荣等家族犯罪典型案例，就是最好的见证。

家德宏广方能福泽深远。疼爱子女，这是人之常情，如果教导有方，父母将老而受益；教导无方，将立尝恶果，河北保定那位为人父的李刚不就品尝到教子不严的恶果了么。历览前贤国与家，成于勤俭败由奢。三国时，胡质在魏国任州郡长官三年，死后家无余财，对他的廉洁操守，人人称道。后来其子胡威也官任刺史，政绩卓著，清名遐迩，父子清廉之名流传千古。遗憾的是，现实生活中有些为人父母的领导干部在树立家庭美德方面做得很不够，没有起到很好的表率作用，害了孩子也害了自己。如杭州市副市长许迈永、深圳市长许宗衡等典型案例，就是最好的教训。

亲亲和睦则能家国同兴。《尚书》云：“皇天无亲，惟德是辅，民心无常，惟惠之怀。”《孔子家语》也云：“德盛者治也，德薄者乱也。”毛泽东同志在建国初曾经指出，治国就是治吏，礼义廉耻，国之四维，四维不张，国将不国。周恩来同志特别强调领导干部要过“五关”：思想关、政治关、社会关、亲属关和生活关。当他从有关方面得知为照顾其侄子，准备把其侄媳从老家江苏淮安调至北京时，批评说，照顾夫妻关系，为什么不能从大城市往小城市调，偏偏要调到北京呢？于是他便与邓颖超一起做侄儿、侄媳的思想工作，将侄儿调到县城淮安。

“修身”是永葆党的先进性和纯洁性的基础，“齐家”是永葆党的先进性和纯洁性的关键。古人云：“国之本在家，家之本在身。”周恩来夫妇之所以如此践行“修身齐家治国平天下”这句古训，严正家风立风范，就是因为家风是党风的晴雨表，家风连着党风。各级党员领导干部必须带头践行《准则》，坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，必须坚持全心全意为人民服务根本宗旨，必须继承发扬党的优良传统和作风，必须自觉培养高尚道德情操，努力弘扬中华民族传统美德，廉洁自律，接受监督，永葆党的先进性和纯洁性。

来源：中直党建网

审核：吴剑锋

编辑：卢耳东

校对：张海明
